
rează dăruire, niveluri artistice de unică vibraţie, 
creează o atmosferă cu totul deosebită, cu implicaţii 
în relaţia interpreţi-public. Şi indiscutabil concertul 
de la Bratislava, a fost un exemplu de desăvîrşire 
artistică, clemonstrînd din partea întregului ansam
Llu, o mare dorinţă de a se întrece pe sine. 

Trezind înrtreg interesul instrumentiştilor şi prin 
aceasta deosebitele lor resurse, Iosif Conta a ştiut 

să scoată J1JU numai efect'e de mare strălucire ci şi 
interpretări în perfecte coordonate stilistice. 

Momente captivante în derularea Fantasticii lui 
Eerlioz, piesă de rezistenţă a concertului - cînte
cul celor doi păstori din Scena cîmpenească, fasci
nanta erupţ.ie de energii din Final, frumuseţ.ea val
sului care a avut de astă dată şerpuiri largi, plu
tind liniştit în întreaga orchestră. 

29 octombrie - Tatabanya. Sute de muncitori şi 

metalurgişti din marele centru industrial al Ungariei 
vin să-i asculte pe artiştii români. Momentul il"ele
vant al serii : Simfonia a IX-a de Şostakovici -
vast teren de desfăşurare a virtuozită1Ji formaţie.i, 

a pregătirii unor solişrti. 
Iosif Conta dezvăluie de fiecare dată, pe mă

sură ce orchestra îi înţelege tot mai bine intenţiile, 

profunzimea acestei muzici, sublim amestec de spi-
1rit, linişte, lumini iradiante. Cu o gestică spectacu
loasă, captivantă deopotrivă pentru instrumentişti şi 

pentru public, Iosif Conta iluminează continuu iz
voarele partiturii. 

Exactitate, tempi perfect aleşi, (remarcabilă mi se 
pare încetinirea Andantelui), frazări fireşti, ritmuri 
frenetice au dat versiunii Simfoniei a JX-a de Şosta
kovici, la Bratislava, repere definitorii pentru ansam
blu şi această versiune merită indiscutabil o rapidă 

gravare pe disc. 
30 şi 31 octombrie. în străvechea sală .. Franz 

Liszt" a Academiei de Muzică din Budapesta orches
tra bucureşteană intîlneşte în două concerte cu pro
grame diferite exigentul public muzical din Capi
tala Ungariei. 

în programele celor două manifestări : Simfo
uia a IX-a de Şostakovici, Suita a II-a „Daphnis 
şi Chloe" de Ravel, Simfonia „Fantastica" de Berlioz, 
Rapsodia I-a de George Enescu, Texturi de M. Mol
dovan, Simfonia spaniolă de Laio, Concertul nr. 3 
pentru vioară şi orchestră de Mozart. „Tot ansam
blul - scria cronicarul ziarului Mag:var Nemzet în
tr-o amplă şi entuziastă dare de seamă asupra con
certelor susţinute de artistii rom~ni la Budapesta -
este exemplar de însufleţit, plin de bune intenţii şi 

ştie să găsească permanent de-a lungul desfăşurării 

partiturilor rezolvări minunate." O impresie 
deosebită a produs la Budapesta piesa Texturi, pu
blicul budapestan a înţeles captivanta sobrietate 
a acestei partituri... Aşa cum spuneam la posturile 
noastre de radio, transmiţînd în direct primul con
cert al orchestrei noastre la Budapesta, aplauzele 
publicu1ui au autentificat unul din primele mari 
rnccese internaţionale ale lui M. Moldovan, succes 
pe care-l datorează înainte de toate artei, responsa·· 
bilităţii cu cave Iosif Conta s-a apropiat de parti
tură. 

... Episod inedit în cadrul celei de a doua manifes
tări de la Budapesta. înainte de concert cu o oră 
violonistul Ion Voicu - care s-a dovedit un stră

lucit solist a 7 dintre manifestările acestui turneu 
- se îmbolnăveşite subit. Chemat de urgenţă, un 

medic confirmă necesitatea înlocuirii solistului. Se 
caută o soluţie... şi soluţia a fost de îndată găsită 

în orchestră, în ansamblul simfonic al Radiotele
viziunii care în ultimii ani a integrnt în rîndurile 
sale cîţiva solişti de talie internaţională. Printre 
aceştia, contrabasistul W. Glittler întors recent de la 
Geneva unde dobîndise laurii unui mare concurs de 
interpretare. 

W. Glittler avea „în degete" Concertul pentru con
trabas în Re majo!' de Vivaldi ; Ştefan Korody şi-a 

insuşit temeinic în ultimii ani o emoţionantă par
titură mozartiană : Concertul în La major K.V. 622. 

Secretarul orchestrei caută urgenit pe bibliotecarul 
Academiei de muzică din Budapesta... Spre bucuria 
tuturor, se găsesc ştimele... într-o cameră de studiu 
alăturată sălii de concerte, se face o lectură rapidă. 

La ora 7,20 se anunţă intrarea pe scenă ... stabili
rea circuitelor cu postul de Radio, Bucureşti. 

Iosif Ccnta păşeşte cu siguranţă pe podiumul de 
concert. Ca de atîtea ori, înaltul profesionalism al 
formaţiei, responsabilitatea instrumentiştilor, talentul 
soliştilor învinge. în pauză, cîţiva muzicieni îmi 
·;orbesc, printre altele, despre perfectiunea acompa
niamentului. „Este un fenomen nr acest tînăr in
strumentist - scrie cronicarul ziarului budapestan 
mai sus citat. referindu-se la contrabasistul Wolf
gang Glittler - care scoate sunete ce pot fi invi
diate şi de un violonist şi dovedeşte moment cu 
moment o muzicalitate debordantă". 

Spaţiul nu-mi permite să „decupez" şi alte ima
gini din filmul prestigiosului turneu concertistic. 

încheind, aş vrea doar să transcriu o declaraţie 
pe care o făcea după concertul de la Praga dr. Vac
lav Smetacek, renumitul şef de orchestră praghe";I'.. 

„Orchestra ne-a încîntat pe toţi. Nu pot decît să 

vă felicit ; omogenitatea compartimentelor, soliştii de 
mare clasă, stilul, muzicalitatea, gustul desăvîrşit -
tot ce-şi poate dori un iubitor de mll7.ică am găsit 

în această seară. 

Transmiteţi membrilor orchestrei, dirijorului Iosif 
Conta, violonistului Ion Voicu, că muzicienii Bucu
reştiului au încîntat publicul Pragiii." 

Ce aş mai putea să adaug despre valoarea con
certelor prezentate de colectivul simfonic al Radio
televiziunii Române peste hotare după o asemenea 
entuziastă şi, am certitudinea, nec0nvenţională de
claraţie? 

Aspecte 

in R. S. 
ale educafiei 

Cehoslovacă 

Iosif SAVA 

muzicale 

In R. S. Cehoslovacă, pedagogia muzicală are o tra
diţie bogată în însemnate succese. Savantul englez 
Charles Burney (sec. XVIII) spunea că „Boemia 
este conserva tonul Europei", iar Smetana, referin
du-se la muzicalitatea poporului ceh declara că : 
„muzica este viaţa cehilor." In articolul său : Creaţia 
muzicală pentru copii şi tineret, in lumina dezvoltării 
stilului muzical, Ladislav Bourlas arată că fiecare om 
se naşte cu însuşiri muzicale c~ vor putea fi dez
voltate numai pe baza unei serioase educaţii. 
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Este vorba aici nu numai de faptul că omul se 
poate realiza în diferitele domenii ale muzicii pe ba
za constantelor sale bioantropologice, îmbogăţite prin 
experienţa mediului înconjurător, ci şi că el se poale 
dezvolta optim, astfel incit să reacţioneze estetic la 
limbajul muzical cur,ent, în acelaşi timp adaptîn · 
du-se diferitelor sisteme muzicale noi. 
Şcoala cehoslovacă acţionează cu hotărîre pentru 

emanciparEa culturală a întregului popor, adaptîn
du-se tuturor năzuinţelor cte progres ale pedagogiei 
muzicale moderne. 

Prin eficacitatea sa emoţională şi estetică, educaţia 

muzicală faoe parte integrantă din educaţia generală 
a personalităţii copilului. Toţi copiii, pînă la vî1·sta 
de 15 ani, trebuie să primească o educaţie muzi
cală în raport de aptitudini, pe baza diferenţierilor 

psihice, şi, bineînteles, prin asigurarea timpului ma
terial optim neces3r în cadrul programei de învă

ţămînt general. 
Formarea personalităţii muzicale a copilului se rea

lizează prin educarea vocii şi cînt 11lui, perfecţiona

rea intonaţiilor şi ritmului, a cintuiui propriu-zis : 
prin preg§tirea tehnică instrumentală şi a cîntatului 
în ansamblu, formarea perfectă a auzului şi respec
tarea temr:oului ; prin exerciţii începute la virstele 
cele mai timpurii ; prin susţinerea unor programe 
muzicale în care elevii, cu ajutorul profesorilor, sau 
chiar indE'pendent, se manifestă sincretic (poezie, 
mişcare, ghicitori, jocuri muzicale vocale şi instru
mentale, etc.) 

Astfel, acţionînd independent, copm vor învăţa 

să-şi folosească timpul liber prin jocuri muzicale, 
vor învăţa să se apropie de arta muzicii. Toate a
ceste activităţi pot fi realizate cu ajutorul mijloace
lor audio-vizuale moderne : (tabele magnetice cu 
portative şi note muzicale, diapozitive, filme, instru
mente de percuţie uşor de stăpînit, discurile şcolare 
pentriu toate clasele, acompaniamente la pian a unor 
lieduri, organizarea de către radioteleviziune a unor 
programe şcolare. 

In raport cu evoluţia psihologică a copiilor, şcoala 
cehoslovacă evoluează în mai multe etape. 

La vîrsta preşcolară, copiii între 4--6 ani merg 
la grădiniţă, unde muzica este legată strîns de joc 
şi de jucării. Sistemul ritmic Dalcrose este aplicat 
cu succes în aceste instituţii preşcolare. La vîrsta 
tinerE:i pubertăţi, copiii între 6-9 ani frecventează 

şcoala elementară, unde îşi completează cunoştinţele 

muzicale cu elemente intuitiv~. In această etapă, 
devii beneficiază de o oră de educaţie muzicală pe 
s8ptămînă (clasele I-III). La virst3 prepuberă (cla
~Ele IV-VI), elevii au cite 2 ore de educaţie muzi
cală pe săptămină, unde li se predau principiile mu
zicale de bază şi activează practic, ca într-un atelier 
muzical, participînd într-un ansamblu coral sau in
strumental, ceea ce contribuie la dezvoltarea înde
minării tehnice, vocale sau instrumentale. La virsta 
pubertăţii se pun pietrele fundamentale pentru dez
voltarea simţului de apreC'i(>re estetică a compozi
tiilor şi pentru o orie!1tarc independentă a copilului 
în lumea muzicală. In el VII-IX (perioada puberi
lor), educaţia muzicală se realizează printr-o oră pe 
săptămînă, plus cursuri facultative de cor şi ansam
blu instrumen1lail, cite 2 ore. La vîrsta postpuberală 
(!6-19 ani) - (gimnaziul de 4 ani) - educaţia 

muzicală se realizează astfel : în primii doi ani, 
oblig«iforiu, 2 ore pe săptămînă, aH.ernaitiv cu edu-
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caţia estetkă. In pnimul ain de ouris, tema educaţiei 
muzicale o formează „Muzica şi societatea" (unde, 
cî111d şi cum se alcătuiesc producţiile muzicale) ; în 
anul următor „Muzica în contextul cultural educa
tiv", în continuare materia muzică devine obiect fa
cultativ. Chiar în facultate, fiecare student are posi
bilitatea să activeze, fie într-un ansamblu coral, fie 
intr-unul instrumental, în cadrul cluburilor organi
zate pe lingă facultăţi. Preocupările muzicale ale 
studenţilor sînt evidente : discuţii, aprecieri şi refe
rate asupra literaturii muzkale universa1e, însu
şirea cunoştinţelor în domeniul esteticii, psiholo
giei şi sociologiei muzicale, confruntări de opinii 
pe teme muzicale, etc. 

In afara acestei structuri a educaţiei muzicale în 
şcolile generale, în Cehoslovacia există şcoli de 
muzică pentru elevii talentaţi, de la grădiniţă pînă 

la gimnaziu, alţii îşi completează educaţia muzicală 

în şcoli de artă populară, cercuri, case de cultură şi 

chiar cu profesori particulari. 

Noua concepţie a educaţiei muzicale pune accent 
pe un nou conţinut, noi forme, noi metode de lucru. 
J 'r·ofesoriul de educaţie muzicală este considerat · ca 
trebuind să fie un muzician complet care în primul 
rînd, ştie să insufle elevilor dragostea sa pentru 
muzică. Obiectul principal al noii concepţii este re
naşterea generală a educaţiei muzicale cehe, pe ba
zele noilor pedagogii muzicale teoretice, în acord cu 
recunoaşterea înruditelor discipline ştiinţifice, avîn
du-se în vedere actualele necesităţi ale societăţii 

şi dezvoltarea muzicală a întregului popor. Ea ţine 

seama de orientarea omului asupra diferitelor siste
me stilistice, muzica fiind considerată ca un feno
men de pluralitate, ajungîndu-se astfel la adevărata 
esenţă a esteticului artistic. 

Elisabeta SUCIU 

PROFIL 

Un muzician pedagog- D. D. Stancu 

ProfHUJl de creator al hui D. D. Stan.ou se îmbină cu 
cel al intel"lpretului şi dascălului, reunind trei feţe 

ale unui acelaşi scop - pasiunea pentru a face iu
bită muzica. Cum ? După pilda celor de la care a 
învăţat, maeştrii cîntărilor corale - Vidu, Musicescu, 
Cucu şi, mai ales, Ioan D. Chirescu. Este acea sim
plă unire a cunoaşterii savante a elementelor ce al
cătuiesc o partitură - armonie, polifonie, - cu 
exemplu de neîntrecut al melodiei şi versului popular. 
Nu copierea artei folclorice, prin care nu s-ar putea 
întrece originalul, ci fidelitatea pentru imaginea cla
ră a poeziei, pentru farmecul melodiei. Este, în 
riceastă orientare, cupriinsă o mare şi glorioasă tra
diţie românească, tăinuită însă totdeauna de o mo
destie pe măsură. Adică, pentru a o pătrunde, o 
asemenea muzică ,cere să fie întimpinată cu dragoste, 
să osteneşti descifrînd-o, învăţînd-o. E greu sau uşor? 
Răspunsul depinde de rezultatul final, de bucuria 

cîntului. D. D. Stancu caută mereu această mulţumire 

a omului, dedicîndu-i eforturile dascălului ~i compo

zitorului. 
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